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„Medzi systematické vojnové zločiny Ruska patria cielené útoky FPV dronmi na civilistov.
Zaznamenali sme prípad, keď žena vyšla nakŕmiť mačky, bola cielene zasiahnutá náložou z
FPV dronu a na mieste zomrela. Ďalší podobný prípad sa stal, keď ľudia stáli v rade pred
obchodom. Medzi obeťami bola aj matka našej respondentky. Nazývame to lov na ľudí,“
rozpráva Kateryna Doroš, koordinátorka dokumentácie vojnových zločinov v nadácii Východ
SOS o humanitárnej katastrofe v okupovanom meste Olešky.

V rozhovore hovorí aj o:

vojnových zločinoch, ktoré páchajú Rusi proti obyvateľom mesta;
umelom vytváraní hladu v meste;
práci fondu pri zhromažďovaní svedectiev o ruských vojnových zločinoch;
tom, prečo sa to, čo pácha Rusko, neoznačuje za genocídu.

Na webovej stránke nadácie Východ SOS sa uvádza, že v meste Olešky, okupovanom ruskými silami,
je humanitárna katastrofa. Mesto bolo zároveň v roku 2023 zaplavené v dôsledku zničenia
Kachovskej priehrady. Od ktorého roku je okupované?

Toto malé prímorské mesto v Chersonskej oblasti je okupované od roku 2022. Mesto bolo obsadené
veľmi rýchlo a nebolo deokupované. Pred začiatkom celoplošnej vojny malo približne 30-tisíc
obyvateľov. V súčasnosti je ich už len okolo dvoch tisíc. Slúži ako oporný bod ruských vojsk pre
delostrelecké a mínometné útoky na Cherson.

Ako dlho váš tím sleduje situáciu v meste?

Nadácia Východ SOS sa dokumentovaniu vojnových zločinov venuje od roku 2014. Od začiatku
celoplošnej vojny sme svoju činnosť rozšírili, keďže predtým bola obmedzená na Doneckú a Luhanskú
oblasť. V súčasnosti pôsobíme na celom území Ukrajiny, teda v blízkosti frontu a na dočasne
okupovaných územiach. Informácie o tom, čo sa tam deje, získavame zo svedectiev ľudí, ktorí odišli z
okupácie.

Svedectvá ľudí, ktorí odchádzali z mesta Olešky, sme začali dokumentovať od roku 2023. V tom čase
bola situácia trochu iná, pretože mesto výrazne utrpelo v dôsledku zničenia Kachovskej priehrady
ruskými silami. Vtedy sme zaznamenávali svedectvá ľudí, ktorí túto skúsenosť priamo prežili.

Ak hovoríme o humanitárnej katastrofe, ktorá sa v tomto meste deje teraz, tú sme začali pozorovať
od septembra 2025.

Aké rozsiahle škody utrpelo mesto po zničení priehrady?

Olešky patria medzi najviac postihnuté mestá po zničení Kachovskej priehrady. Boli úplne zaplavené.
Rodinné domy boli zatopené až po strechy. Ľudia sa snažili zachrániť na strechách svojich domov. V
niektorých prípadoch sa im z dronov pokúšali zhodiť vodu alebo jedlo.



Dokumentovali sme aj prípady, keď ľudia, ktorí sa snažili dostať zo striech svojich domov pomocou
člnov, ktoré k nim priplávali, boli ostreľovaní ruskými silami a nebolo im umožnené evakuovať sa.
Zaznamenali sme aj prípad, keď muž strávil až desať dní na streche svojho domu. Vzal si so sebou
zásoby a svojho psa. Spolu zostali na streche, kým voda neklesla.

Ľudia v Oleškách neboli z ruskej strany zachraňovaní.
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